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Praven bestar bade av flervalgsoppgaver og oppgaver der du skal vise hvordan du har
kommet fram til svaret. P& flervalgsoppgavene er det oppgitt fire eller fem mulige svar
angitt med en bokstav. Pa oppgave 1, 2, 3, 4 og 5 skal du sette en ring rundt bokstaven
ved det svaret du mener er riktig. Pa oppgave 6 og 7 skal du krysse av i tabellen som
kommer til slutt i hver oppgave.

Maks poeng er angitt for hver oppgave.
Oppgavesettet har 5 sider, og det er 9 oppgaver.

Lykke til!

Oppgave 1 (2 poeng)
Vi har to stjerner A og B. Radien til stjerne A er dobbelt sa stor som radien til B.
Overflatetemperaturen til A er dobbelt s& stor som overflatetemperaturen til B.

P . . :
Forholdet —2 mellom den totale utstralte energien for A og B er da lik
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Sett en ring rundt svaret du mener er riktig.



Oppgave 2 (2 poeng)

For hver gang en syKklist trakker pedalene rundt en gang, gjar syklisten et arbeid pa 200 J
pa pedalene og sykkelen beveger seg en strekning pa 5 m. Samlet masse for sykkel og
syklist er 100 kg. Akselerasjonen er da

0,10 m/s?
0,25 m/s?
0,40 m/s?
0,80 m/s®
1,25 m/s?
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Sett en ring rundt svaret du mener er riktig.

Oppgave 3 (2 poeng)
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Figuren viser en krets med fire like lamper. Spenningskilden gir en konstant polspenning.
Effekten i L1 er P. Hva er effekten i L2 i forhold til P?
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Sett en ring rundt svaret du mener er riktig.



Oppgave 4 (2 poeng)
En bil starter fra ro akkurat i det en syklist med farten v passerer bilen. Bilens
akselerasjon er a. Hva blir det starste forspranget syklisten far i forhold til bilen?

A.
B.

C.

D.

E.—

Sett en ring rundt svaret du mener er riktig.

Oppgave 5 (2 poeng)
En ball blir sluppet fra ro og faller nedover. Det er luftmotstand. Hvilken av de falgende
grafene viser best ballens akselerasjon som funksjon av tiden?
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Sett en ring rundt svaret du mener er riktig.



Oppgave 6 (4 poeng)

Posisjonen til en partikkel i rettlinjet bevegelse er gitt ved funksjonen:

s(t) =5 + 4t + 3t?

Her er s posisjonen i meter og t tiden i sekunder.

Avgjgr om pastandene er korrekte eller ukorrekte. Kryss av i tabellen under.

Startfarten er 5 m/s

Akselerasjonen er konstant

| lgpet av det forste sekundet har partikkelen beveget seg 12 m
Farten etter ett sekund er 10 m/s
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AB|C|D

Korrekt
Ukorrekt

Oppgave 7 (4 poeng)

En konstant trekkraft virker pa en vogn som beveger seg uten startfart pa et horisontalt
underlag uten friksjon.

Avgjar om pastandene er korrekte eller ukorrekte. Kryss av i tabellen under.

Vogna far konstant fart

Farten gker proporsjonalt med tida.

Den tilfarte effekten er konstant

Den kinetiske energien er proporsjonal med tida

COow>

A|/B|C|D

Korrekt
Ukorrekt




Oppgave 8 (4 poeng)

U=59V
O
U/
— —
LI LI
R=50Q R=50Q

12V

Figuren viser en krets med to like motstander, begge med resistansen 50 Q. Batteriet har
en konstant polspenning pa 12 V. Vi maler spenningen over den ene motstanden , og
voltmeteret vi bruker, viser 5,9 V.

Bestem voltmeterets indre resistans.

Oppgave 9 (6 poeng)

En jente skal gjennomfare et strikkhopp fra en bro over en elv. En strikk er festet til
jentas fatter og til broen hun skal hoppe fra. Vi antar at en kraft pa strikken og dens
forlengelse er proporsjonale. Det er 50 m fra broen ned til til vannet, og strikken er
tilpasset jenta slik at hun akkurat kommer ned til vannet fgr hun svinger opp igjen. For
enkelthets skyld ser vi bort fra at jenta har en lengde. Etter & ha svingt opp og ned noen
ganger kommer hun til ro 16 m over vannoverflaten.

a) Bestem strikkens lengde i ustrukket tilstand
b) Bestem den maksimale akselerasjonen under strikkhoppet
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Lasning med poeng

Oppgavel E (2 poeng)

Utstralt energi er proporsjonal med T* og med R2. Nar radien og temperaturen dobbles,

] - ] P
far vi altsd at =2 = 64

Pp
Oppgave2 C (2 poeng)
. o . w 2
Vifarw = F -ssomgir a == 0,40 m/s
Oppgave3 E (2 poeng)

2
ILlerP, =R-I0gil2firviP, =R (3)
1

. P
Dermed blir = = =
P, 9
Oppgave4 A (2 poeng)
Syklist: x = vt
Bil: x5 = - at?
2
Forspranget: Ax = x — xz = vt — %at2
. dA
Deriverer: — = v — at
dt
Starst forsprang nar v — at = 0 som gir t = E

2
Og dermed AX,gks = —



Oppgave5 E (2 poeng)
Akselerasjonen gar asymptotisk mot null.

Oppgave 6 (4 poeng)
Vi deriverer to gangerog far: v =s'(t) =4+ 6t og a=v(t) =6

Det betyr at startfarten er 4 m/s, akselerasjonen er konstant og lik 6 m/s®. Etter 1 s har
partikkelen beveget seg 7 m (startpunktet er 5 m fra origo) og farten er blitt 10 m/s.

A|/B|C|D
Korrekt X X
Ukorrekt | x X Ett poeng for hvert riktig svar (maks 4 poeng)
Oppgave 7 (4 poeng)

Vi har:
Startfarten er null. Det betyrat v = at og s = %at2

. w __F o .
Videreer P = T = TS og det vil si at effekten er proporsjonal med farten.

Den kinetiske energien er E = %mvz og altsa proporsjonal med farten kvadrert og
dermed ogsa tiden kvadrert.

A(B|C|D
Korrekt X _
Ukorrekt | x x | x | Ettpoeng for hvert riktig svar (maks 4 poeng)
Oppgave 8 (4 poeng)

Voltmeteret viser U = 5,9 V. Siden polspenningen skal vare 12 V, ma spenningen over
den andre motstanden nd veere U’ = 6,1 V.

< o u' RyR RyR U’
Vifir == og U=—"—-1=—"—.-—
R Ry+R Ry+R R
: UR
Dermed blir Ry, = = 1,5kQ

u'-u



Oppgave 9 (6 poeng)

a) (3 poeng)

| likevektstilling far vi:
mg = kAl; = k(34 m — ;)

Nederst er all energi gatt over til potensiell energi i strikken:

1 ,_ 1 2
mgh = E(kAlz) = Ek(SO m — [;)

Dermed:
1
som gir [, = 30 m
b) (3 poeng)
Maks akselerasjon far vi nederst:
kAl, —mg = ma

Finner k fra ligningen for likevektstillingen: k = LA
Aly 4m
Og:

m
Tg(SOm—lo)—mg =ma

som gir a = 4g = 39 m/s?



